

رسائل و مسائل

# کیا عالمانِ حدیث (الہدیت) ہونا ممکن ہے؟

شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد گلگن پوری

غیر نظر آرٹیکل میں جو باتیں لوائے کسی حد تک گوارا ہو سکتی ہے لیکن جرات میں بعض جگہ عالمانِ حدیث کے متعلق بھی اجتہاد کے ولایت فرقہ ہونے کا احساس ہوتا ہے جو پیش کردہ حدیث - صحیح الحدیث (ماہنامہ علمیہ و صحافی) کی صحیح تفسیر نہیں ہے (ادام)

۱۔ جب یہ ثابت ہو گیا کہ غلطی یا قزل نسبتاً یا اجتہاد ہی غلطی سے سرزد ہوا ہے تو ہم اس کے تکلف ہی نہیں اور ہمارے لیے وہ جائز ہی نہیں بلکہ آپ کے کارشاد ہے کہ اتباع کے بجائے مجھے غلطی یاد دلاؤ تاکہ میں وہ غلطی درست کر لوں۔ چنانچہ مشکوٰۃ میں ہے:

”عن عبد الله بن مسعود ان رسول الله صلى الله عليه وسلم صلى الظهر خمسا فقبل له ان يد في الصلاة فقال وما ذاك قالوا اصليت خمسا فسجد سجدتين بعد ما سلم وفي رواية قال انما ابشر مثلكم اضي كما تفسون فذكروني في العتبت يعني عبد الله بن مسعود فرماتے ہیں کہ ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ظہر کی نماز پانچ رکعت پڑھا ہی، صحابہ نے عرض کیا کہ کیا نماز میں زیادتی ہو گئی ہے؟ آپ نے پوچھا کیا بات ہے؟ لوگوں نے عرض کیا، آپ نے پانچ رکعت نماز پڑھا ہی ہے۔ اس پر آپ نے سو کے دو سجدے کیے اور ایک روایت میں ہے کہ آپ نے فرمایا میں بھی تم جیسا بشر ہوں اور تمہاری طرح ہی بھول جاتا ہوں۔ جب بھول جاؤں، مجھے یاد دلاؤ اور اس کو بخاری، مسلم نے روایت کیا۔ (مشکوٰۃ ۹۲)

اس حدیث میں آپ نے اپنی غلطی کی اتباع کا حکم نہیں دیا بلکہ اس کی اصلاح کا حکم دیا ہے۔ چنانچہ صحابہ نے جب یاد دلائی تو آپ نے اپنی نماز کی اصلاح کر لی اور یہ ایک ہی دفعہ کا واقعہ نہیں ہے بلکہ کئی دفعہ ایسا ہوا، چنانچہ ایک دفعہ آپ نے ظہر کی دو رکعت نماز پڑھا ہی، ذوالیہدین کے یاد دلانے اور دیگر صحابہ



جیسا کہ ارشاد ہے:

لَا يَكْفِيكَ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وَشَعْبًا الْاَقْبَرُ — پھر خواہ مخواہ آپ کے لئے اور اللہ کے لئے جو ہے

یہ آپ کی گواہ علی ہے۔ — برائے عقل و دانش بیاہر گریخت

جب ہر حدیث پر عمل لگئی ہے جیسا کہ صحابہ اور سلف صالحین نے کیا ہے۔ یہاں اہل حدیث کرتے ہیں جو شخص اس معنی سے اپنے آپ کو اہل حدیث کے وہ بالکل سچا ہے اور یہ نام بھی بالکل درست ہے اس کے سارے کام بھی اللہ کے فضل سے درست اور مقبول ہیں کیونکہ وہ نبی کے اعمال ہیں اور نبی کے احسانے اعمال مقبول اور کھڑے ہیں اور جو صحیح حدیث کو پڑھ کر یعنی نبی کی اتباع سے اعراض کر کے کسی امتیہام معین کی رائے تیاں پر عمل کرے وہ گمراہ اور دھوکے میں ہے۔ قیامت کو حسرت سے اپنے دونوں ہاتھ کاٹ کر کھایا کرے گا اور اس کا کوئی علاج نہ ہو سکے گا۔ چنانچہ قرآن مجید میں صاف ارشاد ہے۔

وَأَنْتُمْ يَٰٓعِبَادِ اللَّهِ عَلَىٰ ذُنُوبِكُمْ بِقَوْلِ يَلِيَّتِي اتَّخَذْتُ مَخَ الذَّوْلَةَ لِي سَبِيلًا ۝  
لِيُؤْتِيَنِي يَتِيمِي لَعْنًا اتَّخَذْتُ فَلَا تَأْخُذُ بِنَا ۝ لَعْنَةُ مَنْ لَّمْ يَلْمِ الْيَتِيمَ إِذَا جَاءَ فِي  
وَكَانَ الشَّيْطَانُ لِلْإِنْسَانِ خَذُولًا ۝ وَقَالَ الذُّمِّيُّ يَا سَمِيعُ إِنِّي فَتَىٰ مِمَّنْ اتَّخَذُوا خُذَا  
الْقُرْآنِ مَهْجُوًّا ۝

۲۰۔ سنت کا معنی طریقہ بھی ہے اور حدیث بھی۔ چنانچہ ابھی ذکر ہوا۔ اگر آپ کی پیش کردہ حدیث میں سنت سے مراد طریقہ نہیں تو یہی کوئی حرج نہیں کیونکہ طریقہ سے مراد آپ کا حال اور عمل ہے اور آپ کا حال اور عمل حدیث ہی کی ایک قسم ہے یعنی فعلی حدیث تو آپ نے اس حدیث میں حدیث کے لازم پھرے ہیں۔

اور اگر سنت سے مراد حدیث لیا جائے تو یہی کوئی حرج نہیں کیونکہ سنت کا معنی حدیث بھی ثابت ہے۔

تَوَكَّلْ نِيكَدَامِي لَنْ تَعْلَمُوا مَا تَسْكَتُمْ بِهَا كِتَابِ اللَّهِ وَسِتْرَهُ سَمِيعُ

یعنی آپ نے فرمایا کہ میں تم میں دو چیزیں چھوڑے جا رہا ہوں اگر تم ان دونوں کو مضبوط چھوڑو گے تو ہرگز گمراہ نہ ہو گے۔ ایک کتاب اللہ دوسری حدیث رسول اللہ۔

اس حدیث میں اور اس کے علاوہ اور بے شمار احادیث میں سنت سے مراد حدیث ہے اور نہ یہ ابن الاثیر میں ہے

قد شكروا في الحديث ذكر السنة وما تصرف منها والاصل فيها الطريقة والسنة  
و اذا اطلقت في الشرع فانما ياد بها ما امر الله به النبي صلى الله عليه وسلم  
من عند ربه فلا مجال ينطق به الكتاب العزيز ولعلنا يعال في ادلة الشرع  
الكتاب والسنة القرآن والحديث (جلد ۲، ص ۱۸۹)

یعنی لفظ سنت کا ذکر احادیث میں بہت ہے اور لغوی معنی اس کا طریقہ اور سیرت ہے  
لیکن جب شریعت میں سنت بولا جائے تو اس سے مراد آپ کی حدیث ہوتی ہے یعنی حرکت  
میں نہیں آیا۔ صرف آپ نے اپنی زبان فیض تریحی سے ارشاد فرمایا ہے۔ کسی چیز کا امر کہیے  
یا کسی چیز سے منع فرمایا ہے اسی واسطے اور شرح میں کہا جاتا ہے کتاب و سنت، یعنی  
قرآن و حدیث۔

محمد بن مہدی سنت بول کر حدیث مراد لیتے ہیں جیسا کہ مشکوٰۃ وغیرہ میں ہے  
باب الاعتصام بالكتاب والسنة (مشکوٰۃ ص ۱)

اس پر مشکوٰۃ میں حاشیہ لکھا ہے،

قوله السنة المراد بالسنة معنا اقواله عليه الصلاة والسلام و افعاله و احواله  
المعبر منها بالشدلية والطريقة والحقيقة (مرقاۃ - مشکوٰۃ ص ۱)

یعنی یہاں سنت سے مراد آپ کے اقوال و احوال اور افعال میں جن کو دوسرے الفاظ  
میں شریعت، طریقت اور حقیقت کہتے ہیں۔

فقہاء خفیہ بھی سنت بول کر حدیث مراد لیتے ہیں جیسا کہ نور الاوزار میں ہے

احلم ان اصول الشرع ثلثة الكتاب والسنة واجماع الامة

یعنی اصل دلائل شرح کے تین ہیں۔ کتاب اللہ، حدیث اہل جامع امت

پس آپ کی مذکورہ بالا پیش کردہ حدیث میں سنت سے مراد حدیث ہو سکتی ہے تو آپ کی  
پیش کردہ حدیث ہی سے حدیث کا لازم پلٹنا ثابت ہو گیا۔ مومنین اللہ اور میں حضور ہے۔

ابن ابی اسلمہ سے روایت ہے کہ آپ نے فرمایا: **مَنْ شَكَّ فِي حَقِّ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَمْ يَكُنْ مِنْكُمْ** (مشکوٰۃ ص ۲۹)

میں نے فرمایا: **مَنْ شَكَّ فِي حَقِّ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَمْ يَكُنْ مِنْكُمْ**

ابن ابی اسلمہ سے روایت ہے کہ آپ نے فرمایا: **مَنْ شَكَّ فِي حَقِّ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَمْ يَكُنْ مِنْكُمْ**

ابن ابی اسلمہ سے روایت ہے کہ آپ نے فرمایا: **مَنْ شَكَّ فِي حَقِّ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَمْ يَكُنْ مِنْكُمْ**

یعنی آپ نے فرمایا کہ کسی کو ایسا نہ پاؤں کہ وہ سخت پرزے سے بیٹھے اور اس کو میرا کوئی اریا نہیں پہنے اور وہ کہے میں کچھ نہیں جانتا۔ ہم تو بجز کتاب اللہ میں پائیس کے اس کی امتحان کریں گے۔

مشتاق میں گھاس ہے۔

قولہ لا ادرى الخ اى لا اعلم غير القرآن والمعنى لا يعرف الا عدا من عن  
 حديثه صلى الله عليه وسلم لان المعدن منه معدن عن القرآن  
 یعنی میں غیر قرآن کو نہیں جانتا۔ اس حدیث کا معنی یہ ہے کہ حدیث رسول صلی اللہ  
 علیہ وسلم سے منہ پھیرنا قطعاً جائز نہیں کیونکہ حدیث سے منہ پھیرنا قرآن سے منہ پھیرنا ہے  
 کیوں صاحب اس حدیث میں حدیث لازم پکڑنے کا امر ہے یا نہیں؟ اور علامہ فرماتے ہیں  
 عن المتقدم بن معديكر بن قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم لا انا ان تبت  
 القرآن وشبهه الا يموتك برجل شهان على اميكته يقول عليكم بهذا  
 القرآن ان نعتا بدينكم فيه من حلال فاحلوه وما وجدتم فيه من حرام فاحرموه  
 ان كان ما حرم رسول الله كما حرم الله الا لا يعمل لكم الا الحلال الاصلى ولا كل ذي ناب  
 الا حنيفة الصباغ النخيش

یعنی مندرجہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مجھے قرآن اور اس کے  
 مثیل (مثلاً) کی مثال نہیں ہے یعنی مجھے قرآن ہی نہیں بلکہ قرآن کے ساتھ حدیث بھی  
 خدا کی طرف سے ملی ہے جن کی اطاعت قرآن کی طرح فرض ہے۔ لیکن جو کچھ اللہ نے

آدمی اپنے تخت پر بیٹھا کہے کہ اس قرآن کو لازم پھرو جو اس میں حلال یا وحلال جانو اور جو حرام یا وحرام جانو۔ حالانکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا حرام کرنا اسی طرح حرام ہے جیسے اللہ نے حرام کیا خبردار کہ حال ہی اور ہر روزہ جو راستہ کی سے نساکارا تا ہے حرام ہے۔ اس قسم کی بیسیوں حدیثیں نہیں جن میں حدیث لازم پھرنے کا اور موجود ہے مگر کہاں تک نقل کروں مضمون طویل ہو جائے گا۔ مائل اشارہ ہی کافی ہے۔

۲۲۔ بزعم آپ کے ہر سنت بھی لائق عمل نہیں شلاً پہلے آپ کی یہ سنت تھی کہ نماز میں سلام کا جواب دیتے تھے بعد میں سلام کا جواب دینا چھوڑ دیا۔ اسی طرح پہلے آپ رکوع میں سے تطبیق کرتے تھے پھر ایسے چھوڑ کر زانوؤں پر ہاتھ رکھنے لگے۔

اگر ہر سنت لائق عمل ہے تو آپ نماز میں سلام کا جواب دینے اور رکوع میں تطبیق کریں معلوم ہوا کہ اہل سنت بھی ساری سنتوں پر عمل نہیں کر سکتے۔

۲۳۔ یہ آپ کی غلطی ہے، ہر سنت سنت ہے خواہ سنت مسوخ ہو یا نسخ، سنت مسوخ پر نسخ نہیں ہوتا۔

۲۴۔ آپ کا نام اہل سنت بالکل غلط ہے جس طرح بزعم آپ کے اہل حدیث ہر حدیث پر عمل نہیں کر سکتے کیونکہ کوئی حدیث مسوخ ہے کوئی خاصہ وغیرہ ہے تو اسی طرح آپ بھی ہر سنت پر عمل نہیں کر سکتے کیونکہ کوئی سنت مسوخ ہے کوئی خاصہ وغیرہ ہے تو آپ کا اہل سنت نام کس طرح درست ہو سکتا ہے؟

۲۵۔ آپ کا نام اہل سنت بالکل صحیح ہے کیونکہ وہ ہر حدیث اصطلاحی پر عمل کرتے ہیں اور آپ کے نام پر عمل نہیں کرتے۔

سنت یعنی مرتبہ فعلی حدیث کو مانیتہ ہیں اور قولی تقریری حدیث کے منکر میں جیسا کہ آپ نے فرمایا ہے۔

فَدَعَىٰ إِلَىٰ تَقْرِيرِهَا عَمَّا رَضِيَ مِنْهَا جَيْسًا كَمَا رَضِيَ اللَّهُ بِهَا

مَنْ يَطِيعِ الرَّسُولَ فَقَدْ اطَاعَ اللَّهَ

مَنْ يَطِيعِ الرَّسُولَ فَقَدْ اطَاعَ اللَّهَ

مَنْ يَطِيعِ الرَّسُولَ فَقَدْ اطَاعَ اللَّهَ

مَنْ يَطِيعِ الرَّسُولَ فَقَدْ اطَاعَ اللَّهَ

ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے اپنے نبیؐ کی مطلقاً اتباع فرض کی ہے۔ آپ کے قول و فعل تقریر ہر چیز کی اتباع فرض قرار دی ہے۔ مگر آپ میں کہ سنت یعنی آپ کے من فعل کی اطاعت کرتے ہیں باقی سب کے تارک ہیں۔ یہ اطاعت رسول ہے یا نافرمانی رسول؟ زبانی محبت رسول کے بلند بانگ دعوے اور حال یہ؟ ..... اللہ عزوجل کا بت بڑا شکر ہے کہ اس نے اپنے فضل و کرم سے ہم اطمینان کر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی پوری اتباع نصیب کی اور نبی کی بڑا داد اور ہر ارشاد و امر اور نبی اور تقریر پر عمل نصیب فرمایا۔ ما صد علی اللہ بعزیزین۔ الحمد للہ الذی هدانا لهذا وما كنا لنهتدی لولا ان هدانا اللہ۔

۲۵۔ یہ سب باتیں جو آپ نے اس عبارت میں بیان کی ہیں، امام صاحب نے کہاں اور کس کتاب میں لکھی ہیں یکساں امام صاحب کی دنیا میں کوئی تصنیف ہے بھی، ایک فقہا کے متعلق مشہور ہے کہ آپ کی تصنیف ہے، نہ معلوم وہ بھی آپ کی تصنیف ہے یا کسی شاگرد کی؟

وَيُحِبُّونَ أَنْ يُخَمِّرُوا بِمِثْلِهِمْ لِيُقَلِّبُوا كَقَوْلِهِمْ خُشِدُوا رُوحَهُمْ وَأَنْ يَكُونَ مِنْهُمْ مِمَّنْ يُحِبُّونَ

امام صاحب کا سب سے بڑا کارنامہ یہ ہے کہ انہوں نے حدیث میں گمراہ ہونے کے باعث رائے و تیاس کا دروازہ کھولا۔ اس سے کچھ فائدہ بھی ہوا لیکن فائدہ سے نقصان زیادہ ہوا کہ امت کا ایک جم غفیر اتباع رسول سے منہ موڑ کر ان کا مقلد بن گیا۔ اگرچہ امام صاحب رحمہ اللہ اس میرے دیگر اہل کی طرح بے تصور ہیں کیونکہ انہوں نے اپنی تقلید سے منع کر دیا تھا لیکن بہت ممکن ہے کہ اللہ تعالیٰ ان سے سوال کر لے جیسے میں نے کرے گا اَنْتَ قُلْتَ لِلنَّاسِ اتَّخِذُوا مِنِّي ذُرِّيَّةً مِّنْ دُونِ اللّٰهِ اَسْءَلُكُمْ اَنْ تَكُونُوا مِنِّي ذُرِّيَّةً مِّنْ دُونِ اللّٰهِ اَسْءَلُكُمْ اَنْ تَكُونُوا مِنِّي ذُرِّيَّةً مِّنْ دُونِ اللّٰهِ اَسْءَلُكُمْ اَنْ تَكُونُوا مِنِّي ذُرِّيَّةً مِّنْ دُونِ اللّٰهِ

خون کے مارے خون نکل پڑے گا۔

جلد ۱۰ دہمیں، باب ۱، شانعی، احمد بن حنبل وغیرہم رحمہم اللہ اجمعین نے بے شمار کتب تصنیف کر کے امت پر بے حد حساب احسان کیا ہے۔ ان کا آپ نام تک نہیں لیتے اور جن کی ایک تصنیف بھی نہیں صرف ان کے مارج نہیں کیا یہ انصاف ہے؟ اِنَّ اللّٰهَ لَیَعْلَمُ سِرُّكُمْ وَهُوَ السَّمِیْعُ الْعَلِیْمُ

۲۶۔ متقدمین حضرات سے بریلویوں نے تو بزرگوں کو مشکل کتنا اور حاجت روا سمجھا کہ ان کو پکارنا اور ان سے امداد طلب کرنا شروع کر دیا اور دیوبندیوں نے سب اللہ کو چھوڑ دیا اور صرف امام ابو حنیفہ

کیا عامل بالمحدث ہونا

کی تقلید پر تالیف ہو گئے اور ان کے احترام میں اس قدر غلو کیا کہ ان کو حرام و حلال کا مالک سمجھ بیٹھے ہیں۔  
 کہ وہ حلال کہیں حلال اور حرام کہیں حرام بنانا۔ لیکن المحدث نے سب ائمہ و علماء مجتہدین کو ایک نظر  
 دیکھا اور ان کا پورا احترام کیا اور ان کی ہر صحیح بات کو حقرآن و حدیث کے خلاف نہ ہرمانا ان میں سے  
 نہ کسی کی محبت میں غلو کیا نہ کسی کو چھوڑا سب کو آسمان کے تار سے اور ہدایت کے چراغ سمجھا۔

فذلك آباؤی فجنبتی بمثلهم — یعنی یہ سارے ہمارے بزرگ ہیں ان جیسے کوئی کاروان  
 اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ اس نے ہم المحدث کو راہ اعتدال نصیب فرمائی اور دعا ہے:

اے امان کردار اجتہاد رحمت حق بر روان جملہ باد

— یہاں آپ کو لفظ حدیث کے بجائے لفظ سنت لکھنا چاہیے تھا کیونکہ آپ تو سنت کو تائید  
 ہیں نہ کہ حدیث کو۔

۲۷۔ امام صاحب تقریباً ایک صدی بعد پیدا ہوئے ہیں اور کچھ عرصہ بعد ۵۰ سال تعلیم و تعلم میں صرف  
 ہوئے ہوں گے تب کہیں امامت کے مقام پر پہنچے ہوں گے۔ سو اس ڈیڑھ صدی کے مسلمانوں  
 نے بغیر امام مجتہد کے نور کے حدیث سمجھی تھی یا نہیں اور وہ ناجی ہوئے یا ان کا انجام عزنا یا  
 فتشکوہ لا تکن من اللعینہ — !

امام صاحب حدیث کیا سمجھائیں گے؟ جب کہ ان کے علم حدیث کا یہ حال ہے کہ صحاح ستہ  
 ان سے کوئی ایک حدیث بھی مروی نہیں نہ ان کی کوئی حدیث کی کتاب ہے۔  
 ۲۸۔ اپنے منہ میاں سٹھو بننا اور اپنی تعریف خود کرنا اور بغیر ثبوت و دلیل دعوے پر دعوے کیے جانا  
 انسانیت نہیں ہے۔

۱۹۔ اماموں سے مراد انبیاء علیہم السلام ہیں اپنا سچا تفسیر جلالین ص ۲۳ میں ہے:

یوم نذعد کل اناس بامامہم بنبیلم فیقال یا امة فلان او بکتاب احامہم فیقال  
 یا صاحب الخیر یا صاحب الشد

یعنی تباہت کے دن اللہ تعالیٰ لوگوں کو ان کے انبیاء کے نام سے پکاریں گے یعنی  
 فرمائیں گے اے فلاں نبی کی امت یا امام سے مراد اعمال نامے ہیں کیونکہ امام کے معنی کتاب  
 بھی آتے ہیں۔



جیسا کہ سورہ لیس میں ہے: **وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجًا**۔  
**وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجًا**۔ اخصیئۃ قرآن امام شینبلی۔  
 امام کا مقلد ہو گا غلط ہو گیا بلکہ اپنی سنت وہ ہو گا جو آپ کی حدیثوں پر عمل کرے گا جیسے ہم اپنی حدیث کا  
 عقیدہ ہے۔ اسی طرح جامع البیان میں ہے لہذا آپ کا اس آیت سے امام ابو حنیفہ مراد لینا غلط ثابت ہوا  
 آپ یونہی میرے پھرتے ہیں اور صحیح مطلب کا پتہ ہی نہیں۔ نہ حدیث دیکھتے ہیں نہ تفسیر زبانِ ربانی ہی سب  
 کچھ بنا رکھا ہے۔

۳۔ ہم اپنی حدیث محمدی جہاز پر سوار نہیں اور ہمارے ناخدا سید الکرمین امام ابو نیار ختم المرسل ہیں جن  
 سے بہتر کوئی ناخدا فکری ہی نہیں۔ مقلدین جہازِ عدوی چھوڑ کر تقلید کی کھڑکشتی پر سوار ہو گئے ہیں  
 جن کا ناخدا ایک راستی ہے جو غلط اور غلط سے معصوم نہیں:

الجمعة یغفل ویصیب  
 مجتہد سے غلط اور صحیح دونوں کا امکان ہے۔  
 آپ ہی کا سکہ ہے۔

چنانچہ امام صاحب کا اپنی زندگی میں بہت سے مسائل سے رجوع کرنا ثابت ہے۔ یہ دلیل ہے اس  
 کی کہ امام صاحب سے خطائیں ہوئی ہیں اور امام صاحب نے خود ثابت کر دیا کہ میرے پہلے مسائل  
 غلط ہیں اور نئے صحیح ہیں۔ یہ اچھی ذمہ داری ہے؟

سو مقلدین کا انہماک عزت جانی ہونا ممکن ہے لہذا بلوہیث کا۔ کیونکہ ان کے ناخدا امام ابو حنیفہ مجتہد  
 ہیں جو غلطی بھی کر سکتے ہیں۔ لہذا ان کی کشتی ڈوب کر اب ڈوبی۔ نیز امام ابو حنیفہ کی تفسیریں کس آیت  
 یا حدیث میں آئی ہے؟

۴۔ غلط کہتے ہوا بلوہیث اس سید الکرمین فداہ ابی داحی صلی اللہ علیہ وسلم کی ذمہ داری پر سفر کر رہے ہیں  
 لہذا ان کو کوئی خطرہ لاحق ہی نہیں ہو سکتا جس کشتی کا ناخدا محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ہو اس کا پار گنا  
 ناگزیر ہے۔ یہ ہمارا اہل عقیدہ ہے اور اگر آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے علاوہ کسی ناخدا  
 کا تلاش میں ہیں تو یہ کشتی کا حق کا منتور ہے۔

تنبیہ  
 یہ ہے کہ اگر کوئی شخص ایسی بات کہتا ہے جس سے کسی کو اسلام پر جانے کا گواہی ملے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زیادہ سے زیادہ پیروں اور قیامت تک رہیں گے ان کا شمار انہی میں ہوتا ہے۔  
 صحیح بخاری میں ہے۔

باب قول النبی صلی اللہ علیہ وسلم لا تزال طائفة من امتی طاریت علی  
 الحق یتقلدونہم اهل العلد

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میری امت کا ایک گروہ ہمیشہ غالب  
 رہے گا اور حق پر اڑتا رہے گا۔

امام بخاری نے فرمایا کہ اس گروہ سے مراد اہل علم ہیں۔

اور امام بخاری کے اسناد امام علی بن عریضی نے فرمایا، اس سے مراد اہل حدیث کا گروہ ہے۔

میں کتابوں، اہم بخاری کی اہل علم سے مراد بھی اہل حدیث ہی ہے کیونکہ اصل علم حدیث ہی ہے۔  
 اور مشکوٰۃ میں بحوالہ ترمذی مذکور ہے کہ آپ نے فرمایا،

بنی اسرائیل بہتر فرقتے ہو گئے تھے، میری امت تتر فرقتے ہو جائے گی، ماسے

فرقتے جنم میں جائیں گے صرف ایک فرقہ جنتی ہوگا، صحابہ نے عرض کیا وہ ایک فرقہ کون سا

ہوگا؟ آپ نے فرمایا جو میرے عقیدہ اور عمل پر ہوگا۔ (مشکوٰۃ ص ۱۱۱)

ام احمد نے فرمایا، وہ اہل حدیث ہیں ان کے علاوہ کوئی اور فرقہ مراد نہیں۔

صحیح بخاری اور ترمذی وغیرہ کی اس حدیث سے ثابت ہوا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے جن فرقہ کے

حق پر ہونے اور قیامت باقی رہنے کی اطلاع دی ہے وہ فرقہ اہل حدیث ہے وہی بلا جہاد اور پجارت ہے

نیز یہ بھی ثابت ہوا کہ اہل حدیث نام صحیح ہے جیسا کہ امام علی بن عریضی اور امام احمد کے قولوں سے

ظاہر ہے۔

### اہل حدیث کے نام صحابہ کے زمانہ سے ہرگز نہیں

چنانچہ میزان البیرونی للشران جلد اول میں ہے۔

تحدث الصحابة في عهدهم باميرهم الاول بالمثل الحديث والذاتي باصحاب السلف

كما كان يذكر عن بن الخطاب اصحاب النبي صلی اللہ علیہ وسلم فكان يقول سياق قولهم

يما ملدکم جنبات القرآن فخذوهم بالسنة فان اصحاب السنة اعلم بكتاب الله من اول

یعنی صحابہ اپنے زمانہ میں وہ ناموں سے مشہور تھے پہلا اہل حدیث دوسرا اصحاب  
سنن، جیسا کہ حضرت عمرؓ صحابہ کو وصیت فرمایا کرتے تھے کہ ایک قوم آئے گی اور تشاہدات  
قرآن میں تم سے جھگڑے گی تم اس کو احادیث سے جواب دینا کیونکہ اہل حدیث کتاب اللہ  
کے سب سے بڑے عالم ہیں۔

صحابہ کے دونوں ناموں اہل حدیث اور اصحاب سنن کا ایک ہی مطلب و معنی ہے کیونکہ سنن کا معنی  
مجھ حدیث ہی ہے جیسا کہ حدیث کی بعض کتابوں کا نام سنن ہی ہے جیسا کہ سنن ابی داؤد، سنن نسائی  
سنن ابن ماجہ وغیرہ۔

پس ثابت ہوا کہ صحابہ بھی اہل حدیث تھے اور اہل حدیث کہلایا کرتے تھے امید ہے کہ اب آپ  
اس نام کو غلط نہ کریں گے اور اہل حدیث کو اہل سنت سے خارج نہ کریں گے کیونکہ اہل سنت اور اہل  
حدیث کا ایک ہی معنی ہے یعنی حدیث پر عمل کرنے والے۔

امام ابو حنیفہؒ نے اہل سنت کی جو تعریف کی ہے اس میں اہل حدیث شامل ہیں۔ چنانچہ کتاب  
تحقیق الفقہ ص ۲۳۲ مولانا حافظ محمد دوست صاحب نے پوری یہ ہے:

باب اہل سنت کی تعریف میں۔ افضل جانا حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ، مجتہدین

حضرت خنوفؓ اور حضرت علیؓ سے۔ سوز و دل پر مسح کرنا۔ ابو حنیفہؒ (در مختار جلد ۱ ص ۱۷۹)

سارے اہل حدیث کا یہی عقیدہ ہے اور امام صاحب نے بتایا ہے لہذا ہم اہل حدیث اہل سنت  
ہیں۔ نیز پیران پر حضرت جلالہ در فقہ الطالبین میں فرماتے ہیں:

واما الفرقة الناجية فهي اهل الحديث یعنی فرقة ناجیہ اہل حدیث ہیں (البشری ص ۶۹)

در اصل یوں معلوم ہوتا ہے کہ مسلمانوں کا اصل نام مسلمین تھا بعد متمکم المسلمین (القرآن) پھر  
جب اسلام میں گمراہ فرقتے خوارج شیعہ وغیرہ پیدا ہوئے تو مسلمانوں ان سے امتیاز کے لیے اہل سنت  
والجماعت بڑھایا۔ جب اہل سنت والجماعت میں تعلید شخصی کا التزام ہوا تو جماعت حق نے مستحقین  
سے امتیاز کے لیے اہل حدیث جو صحابہ کا نام ہے اپنی کیا اور اس کو شہرت دی۔

هذا ما جندی، مطلقہ اعلم